

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lonjeta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

Año XIII

PALMA DE MALLORCA

Jueves 21 de Septiembre de 1922

Núm. 4.101

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

La labor de un periodista

En nuestro artículo titulado «Un monumento ideal a Fr. Junipero Serra» publicado en CORREO DE MALLORCA del 29 de Julio último, comentando el publicado en «El Debate» de Madrid por don Manuel Graña, bajo el título «Homeneje a Fray Junipero Serra», decíamos que habíamos solicitado del Director del diario madrileño que nos pusiera en relaciones con el citado escritor, al objeto de adquirir nuevos datos y noticias de California relacionadas con nuestro venerando Junipero Serra. Después de algunas cartas dirigidas a la Casa parroquial de Aldan (Pontevedra), residencia actual del señor Graña, acabamos de recibir, con el retraso consiguiente a la huelga de Correos, la carta que a continuación transcribimos:

«El Debate»—Madrid—Redacción.— Señor don Francisco Torrens, Petra.

Muy señor mío: Debido, en efecto, a la huelga de Correos, y otras andanzas veraniegas que no vienen al caso, hace muy pocos días que recibí su obrita y la carta tan amable con que V. me honró. Ahora recibo la segunda y me apresuro, no sólo a darle las gracias, sino a ponerme a su completa disposición para lo que V. pueda servirle, si es que para algo le sirvo. En mis viajes por los Estados Unidos he podido ver el entusiasmo con que los católicos de aquellas tierras honran a los misioneros españoles, sus padres en la fe; y más de una vez he dado a conocer al público español esta actitud de los yanquis para que nos avergoncemos de nuestra incuria y dejadez, por no decir ingratitud, para con los grandes apóstoles de España y de la Iglesia que fueron hombres de nuestra raza y tal vez de nuestro mismo pueblo. Y a tal punto llega en mí este entusiasmo que me atrevo a felicitarle por mi parte de lo que V. ha hecho por levantar la memoria del franciscano ilustre, como si fuera cosa mía.

Última que siendo periodista no puedo dedicarme a investigar, como V.; mi misión es vulgarizar. Por eso he contado lo que en los Estados Unidos he visto, sin poder ahondar en el estudio este, que me es tan grato. Poco le podré ayudar en su labor; pero en lo que pueda, tendré sumo gusto en colaborar a sacar del olvido a nuestros grandes misioneros y presentarlos al pueblo español.

Precisamente estos días estamos haciendo los preparativos para el Congreso Misionero de Pamplona. Allí resonarán muchos nombres de misioneros ilustres, y entre ellos no faltarán el nombre del gran Apóstol de California. Le reitero las más sinceras gracias por su libro que he leído con suma delectación. Dispense el retraso involuntario de la respuesta y mande a su afmo. q. b. s. m. Manuel Graña, Madrid, septiembre 12—1922».

Plausible misión la del culto periodista señor Graña de vulgarizar el entusiasmo con que los católicos de los Estados Unidos honran a los misioneros españoles, a esos grandes apóstoles de España y de la Iglesia, como dice el sabio periodista, que fueron hombres de nuestra raza y hasta de nuestro mismo pueblo. Celebramos muy mucho la obra del señor Graña y le felicitamos por ella. Esto, si, que es hacer patria; esto es dignificar nuestra historia y poner frente a frente de la frivolidad y anemia españolas que padecemos, a aquellos humildes religiosos de sandalia y cogulla, que con su abnegación y sacrificios voluntarios, conquistaron para España vastos dominios y para la Iglesia incontables seguidores.

Si en el Congreso Misionero que se prepara en Pamplona ha de resonar el nombre del eximio Misionero Junipero

Serra, fiamos al señor Graña el encargo de trazar magistralmente la silueta del incansable civilizador de California; a él, que ha recorrido aquellas tierras norteamericanas y ha visto y oído como le veneran sus hijos en la fe y se ha recreado ante la aureola que circunda su sepulcro y su memoria imperecedera.

Francisco Torrens, Petro.

(DE NUESTRA COLABORACION)

Crónica de París

El pintor León Bonnat

Bonnat, que, a mi juicio, quedará en la historia como el primer retratista de los siglos XIX y XX, principió por consagrarse casi exclusivamente a la pintura religiosa, única que cultivó, salvo algún paisaje y los estudios que trajo de un viaje a Oriente, hasta mucho después de cumplidos los cuarenta años, época desde la cual se confirmó en el retrato.

Los principales cuadros que expuso en aquel primer período, desde 1859 hasta 1877, son, por orden cronológico: «El buen samaritano», «Adán y Eva delante del cuerpo de Abel», el «Martirio de San Andrés» (hoy ornato de la catedral de Bayona), «Peregrinos al pie de la estatua de San Pedro en Roma», «San Vicente de Paul tomando el puesto de un galeote para rescatarlo», la tan discutida «Asunción» de la Iglesia de San Andrés de Bayona, el famosísimo «Cristo» que preside, bajo dosel, la gran sala del Palacio de Justicia de París, hasta que las leyes sectarias expulsaron del pretorio la imagen del Redentor, y que hoy se conserva en el Petit Palais; la «Lucha de Jacobo con el Ángel», y la grandiosa pintura mural del Panteón «Martirio de San Dionisio».

Desde 1878 abandonó las grandes composiciones para no cultivar más que el retrato, retrato masculino, se entiende, pues ni a Bonnat le gustaba pintar mujeres, ni sus condiciones se acomodaban a ello. Su talento macho, por decirlo así, se prestaba maravillosamente para traducir la fuerza viril, pero no la gracia femenina, y a la verdad los pocos retratos de señoras que he visto debidos a su pincel, son duros en exceso.

Pintor oficial, a él se deben los retratos oficiales de todos los presidentes de la República, desde el de Thiers, hasta el de Millerand inclusive.

A los que hay que añadir los de las personalidades más célebres de nuestra época: Víctor Hugo, Pasteur, Lesseps, el duque de Aumale, el duque de Broglie, Camille Dancet, Alejandro Dumas, hijo, Perrin de Chavannes, Julio Ferry, Renan, el príncipe de Mónaco, el Cardenal Lavignerie, don Carlos, etc.

Última grande que este último, que, a mi juicio, es el mejor de los suyos, juntamente con los de Thiers y el Cardenal Lavignerie (en el Museo de Luxemburgo), sea casi desconocido del público, porque sólo le han visto los que visitaron la Exposición Universal de París de 1878, en la que ganó a su autor el primer premio, la gran medalla de oro de la pintura, pero que cerrada la Exposición fué relegado primero al Palacio Loredan y después al castillo de Frohsdorf, donde nadie tenía ocasión de verle. Recientemente don Jaime, que lo heredó de su augusto padre, lo ha traído a París, por creerlo más seguro que en Austria.

Desde que se destacó sobre el mundo artístico la plaga de los impresionistas, cubistas, dadaístas y otros fenómenos parecidos, se puso de moda el denigrar a Bonnat, cuya pintura sólida, robusta, luminosa, tan perfecta en el dibujo como en el colorido, era por sí sola la más aplastante condenación de todas esas aberraciones.

Los jóvenes decadentes se burlaban de los famosos fondos de Bonnat, al que acusaban de no pintar con colores, sino con betún.

Bonnat lo sabía, y como era muy buen hombre, bajo sus bruscas apariencias, la verdadera personificación del «hombre benéfico» ideado por Goldoni, referían no ha mucho los periódicos que uno de estos días, sabedor de que un alumno de la Escuela de Bellas Artes de París, de la que él era director, luchaba con grandes dificultades, a causa de su pobreza, para poder seguir sus estudios, le envió una magnífica caja de colores, que hoy cuesta un ojo de

la cara, diciéndole: «reciba usted mi regalo sin escúpulo, pues yo no me privo de nada: bien sabe usted (el estudiante era de sus detractores) que yo pinto sólo con betún, y que los colores no sé aprovecharlos; usted sacará de ellos mejor partido que yo».

La carrera de Bonnat ha sido tan larga como gloriosa, y mereció colmado de distinciones: presidente de la Sociedad de Artistas franceses (el gran Salón), director de la Escuela de Bellas Artes, presidente de la Fraternidad de los Artistas, académico, gran Cruz de la Legión de Honor, miembro perpetuo del Consejo Supremo de este Orden, etc., etc.

Pero, lo que vale más, era un perfecto caballero, un hombre honrado y servicial y un sincero cristiano, creyente y practicante, que permaneció siempre fiel a la fe de sus mayores y a las tradiciones del hogar vasco en que había nacido.

Cuando le faltaban pocos meses para cumplir los noventa años, ha fallecido, después de breve enfermedad, el gran pintor francés León Bonnat, que hasta el último instante de su vida ha conservado todo el vigor y todos los bríos, no ya de la edad madura, sino casi de la juventud, pues apenas representaba 60 años, y hasta ayer mismo ha trabajado con su habitual maestría, aun después del accidente de automóvil que hace dos años le magulló la mano derecha, y que todos temimos le imposibilitase para seguir manejando los pinceles.

Ha dicho que ha fallecido el pintor francés Bonnat, y la frase sería más exacta en esta otra forma: ha fallecido el ilustre ciudadano francés Bonnat, insigne pintor español.

En efecto, si por su nacimiento, por su sangre y por su estado civil Bonnat era francés por los cuatro costados, artísticamente su filiación pictórica tenía infinitamente más de española que de francesa. Era el primero en confesarlo, y en vanagloriarse de ello.

Nacido en un puerto, Bayona, y en una familia donde habían abundado los navegantes, desde la infancia pensó en consagrarse a la Marina, y así lo hubiera hecho si sus viajes a España no hubieran cambiado todos sus planes.

En Madrid contrajo amistad con Federico Madrazo, que le dió sus primeras lecciones de pintura, y que le comunicó el ferviente entusiasmo que él mismo sentía por el Museo del Prado.

Aquel Museo, que yo, después de visitar todos los de Europa, considero el primero del mundo, decidió de la vocación del joven Bonnat, que en cuerpo y alma se consagró al estudio de la pintura española, en la que buscó todas sus inspiraciones.

Con ciale yo desde hace más de cuarenta años, pero las vicisitudes de la vida nos habían separado, y sólo la guerra fué causa de que reanudásemos nuestras interrumpidas relaciones.

En el curso de esta Bonnat formó parte del grupo de académicos franceses enviado a España para hacer propaganda, y en el almuerzo que celebró la Comisión a su regreso a París, y al que tuve el honor de ser invitado, pude convencerme de que su hispanofilia, que rayaba en hispanolatina, había aumentado, en vez de disminuir, en el curso de los años.

Hablando de todo lo que a nuestra Patria debía en el terreno artístico, me decía en aquella ocasión:

«A todos los pintores que exponemos en los salones franceses, se nos obliga a consignar en el catálogo, al lado de nuestro nombre, el del maestro en cuyo taller habíamos estudiado, y no puede usted figurarse la rabia que me da el tener que poner la mentira de que soy discípulo de León Colinet. Muy gratos recuerdos conservo de aquel estimable pintor y perfecto hombre de bien, que me ayudó con los consejos de su experiencia en mis primeros pasos, pero realmente Colinet no fué maestro mío; yo soy discípulo solamente de Velázquez, el coloso del arte, el único pintor del que puede decirse que copiar un cuadro suyo es lo mismo, exactamente lo mismo que copiar del natural. Pero, ¡vaya usted a poner en el catálogo de una Exposición del siglo XX que es un discípulo de Velázquez, sin que las gentes lo tomen por loco!»

Inconsciente es decir que Bonnat hablaba nuestra lengua con igual facilidad que la suya.

Su profundo cariño a España aún creció, a ser posible, desde que una hermana suya, que quería entrañablemente,

ACADEMIA PREPARATORIA DE DERECHO

a cargo de los señores

D. José Ramis de Ayreñor y Rosselló y D. Fernando Moscardó y Canals

ABOGADOS

La Academia se encargará de proporcionar a los alumnos los programas y libros de texto que necesiten y de matricularlos.

Para informes dirigirse a D. José Ramis de Ayreñor, Fonollar, 8, de nueve y media a doce.

El Doctor Don Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales

Permanecerá en Palma los días 23 y 24 del corriente

Consultas de 8 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde

Rambla 29, principal. (En el consultorio del Dr. Comas).

¿Padece debilidad nerviosa y muscular?
¿Tiene cefaleas persistentes, neuralgias, dispepsia, atónica?

¿Os falta el apetito?

Tomad el **Jarabe Hipofosfitos compuesto** de Aguiló de Son Servera

Palma II, 107 (Bastaijos)—PALMA DE MALLORCA

adquirió la nacionalidad española por haberse casado con nuestro compatriota el distinguido pintor Enrique Mérida, autor del precioso cuadro de género: «Se agudó la fiesta». ¡Tan popularizado lo mismo en España que en Francia por el grabado y la fotografía, y que representa una jira campestre desbaratada por la aparición de un toro que hace dispersarse a la concurrencia.

Francisco Me'gar

París, Septiembre de 1922.

(DE NUESTRA COLABORACION)

Los optimismos presidenciales

Siempre he sostenido, porque siempre lo he creído así, que el regidor de la cosa pública ha menester una fe firme, tanto como la del carbonero, en la existencia de Dios, en sí mismo y en el pueblo que gobierna.

Dado su entendimiento soberano y las circunstancias en que actuó, sobre un país convaleciente de una larga guerra civil y desahogado de las turbulencias revolucionarias y de las enormidades y disparates de los republicanos, y siendo, en cierta manera, como el amo absoluto, de la nación, no hizo grandes ni extraordinarias cosas Cánovas del Castillo; pero es asombroso que hiciera las que hizo, había consideración a que era un político que, por haber estudiado principalmente nuestra historia en el período de la decadencia, estaba tomado del pesimismo más desconsolador y desconfiaba de la mente y del corazón de nuestro pueblo. Sólo la fe ciega podría acometer la empresa, para la generalidad insensata, de sembrar sobre la roca desnuda. La tierra ingrata y dura, en la que todo aconseja temer la esterilidad, no es laborada por los hombres que siguen los dictados de la prudencia y la reflexión.

Pero, en política, el gobernante que posee aquella triple fe de que hablé antes posee una gran fuerza, siquiera la del optimismo, que llena de resplandores el alma y de sanas alegrías el corazón. Sánchez Guerra es de esta raza de políticos. No es del género de los buhos y sí de la especie de las alondras. Y porque es alondra y no buho, en vez de graznar desgracias canta venturas tan ingenua y naturalmente como pían aquellos pejarillos, en saludo alegre, a la salida del sol.

Otro que no fuera el Sr. Sánchez Guerra pensaría, acaso razonablemente, que cuando con tantos apuros, a costa de tantas transacciones y acomodos, ha sacado un presupuesto, fuera optimismo candoroso, esperar que voten otro estas Cortes. Pues ahí está el Sr. Sánchez Guerra pensando todo lo contrario y asegurando, en nota oficiosa, que en Noviembre, cumpliendo el precepto legal, presentará al Parlamento, para que sea discutida y votada, una nueva ley económica.

Seguirán creyendo los de la concentración liberal que viene a escape a sus manos el Poder? ¿No empezarán a temer que han ido demasiado lejos en sus «clirnelismos»? El Sr. Sánchez Guerra,

que es un aforador generoso de sus cualidades personales y que tiene gran fe en ellas, ama entrañablemente el Poder como instrumento indispensable para realizar sus planes políticos. Y un hombre así no se irá voluntariamente al ostracismo como no sea que le gane (y ello es harto difícil) el convencimiento del irreparable fracaso personal.

Miguel Peñaflor.

La vida en Berlín

Un periodista que reside en Berlín describe en estos términos la impresión producida en la gran ciudad por el descenso vertiginoso de los marcos:

«En una semana, según las estadísticas oficiales, ha aumentado en un 40 por 100 el costo de la vida. Una familia compuesta de cuatro miembros: padre, madre y dos hijos, necesita hoy, por lo menos 7.000 marcos semanales para poder resistir. El precio de la carne, de la margarina, de los huevos y del café aumenta de la mañana a la noche. Un modesto traje de obrero vale como mínimo 30 000 marcos; un par de botas, 4.000; poner suelas cuesta de 1.500 a 2.000 y una camisa ordinaria de 3.000 a 4.000. Consecuencia de tales precios es la escasez de billetes de Banco. Algunos establecimientos bancarios cierran sus ventanillas a las diez y media, poco después de empeza rel trabajo, por falta de papel moneda. En el Deutsche Bank solo se entregan a cada cliente 3.000 marcos; es decir, unas 15 pesetas. Para remediar esta penuria, el Reichsbank pondrá en circulación dentro de poco billetes de 50 000 y de 100 000 marcos».

La costente alteración de los precios da origen a escenas curiosísimas; llega un parquero al restaurant, por ejemplo, y recibe de manos del mozo la carta del día, si tarda algunos minutos en elegir lo que ha de constituir su almuerzo o su comida, el camarero le arrebatla la lista y modifica algunas partidas, el pescado o el pollo, que costara 3.000 marcos al sentarse a la mesa, vale 1.000 o 2.000 marcos más, al llegar a los postes.

Alcaldía de Palma

Debiendo proponer la Comisión de Bomberos al Excmo. Ayuntamiento, adquirir un camión automóvil tanque con bomba para el servicio de incendios, se invita a los interesados para que puedan presentar ante dicha Comisión los modelos y precios, hasta la hora trece del día 30 del mes actual.

Las condiciones a que se deben sujetar obran en la Casa Consistorial, Negociado de Bomberos.

Palma 11 Septiembre de 1922.—El Alcalde accidental, Pedro Buades.

Son Gual inmediato a Sant Jordi

El próximo domingo 24 y domingos sucesivos de 10 a 5 tarde estarán en dicha finca los encargados de la venta de las parcelas. Los días laborables y para inform s en el despacho del Procurador Oliver Brossa 19 2.º 2.º—Palma.

Sección informativa

Sección industrial del "Fomento del Civismo,"

Certificaciones de apremio inexactas

Hemos recibido las siguientes líneas: «Velando siempre esta Sección por la legítima defensa de los derechos de los contribuyentes y por la considerada atención con que deben ser tratados en las oficinas públicas, se ve hoy en el caso de denunciar una incorrección, un abuso evidente que se viene cometiendo, y de proponer a su vez los medios radicales que pueden ponerse en práctica para su extirpación, en el caso improbable de que no baste esta nota para dejarlo corregido.»

Se trata de que por la intervención de Hacienda se expidan a veces certificaciones de apremio antes de haber expirado el plazo normal de pago del débito, el lapso de tiempo que de una manera expresa otorga el artículo de notificación del fallo o liquidación practicada al contribuyente.

Si se tratase de un error material, ocurrido en algún caso aislado, no valdría la pena de ser glosado; pero, no se trata de esto, sino de todo un sistema que precisa derrocar.

Recientemente, al ir a hacerse el ingreso de la liquidación practicada a un industrial a consecuencia de un expediente de ocultación, se dijo en la Intervención de Hacienda que no podía ser admitido el ingreso por haber pasado el débito a la vía de apremio; se replicó que no había transcurrido todavía el plazo de diez días que se le había concedido para el pago y menos aún el término de la moratoria otorgada por la ley de 26 de julio último, que finalizó en 1.º de noviembre próximo; pero en la Intervención no se daban por enterados de la moratoria, y en cuanto al plazo de diez días, lo daban por finido, contándolo desde la fecha del oficio de notificación en vez de contarlo desde el día de la entrega de este oficio al interesado, es decir, desde que tiene efecto la notificación. Por fin, con la buena intervención del señor Delegado y toda vez que no se había hecho todavía el cargo a la Agencia ejecutiva, pudo subsanarse aquel error y hacerse el ingreso sin recargo alguno. Más, ha ocurrido con posterioridad, que al ir a ingresar otros deudores, dentro del plazo ordinario de los diez días, antes de extenderse la carta de pago ha tenido que averiguarse si había ya sido pasado o no el débito a la vía de apremio, y como esto inflama la atención y se hiciera observar que no era posible que se hubiera extendido la certificación de apremio por no haber expirado aún el plazo legal ordinario concedido para el pago, el Oficial del Negociado hubo de contestar que era posible que tales débitos se hubieran pasado a vía de apremio, toda vez que los expedientes se mandaban para toma de razón antes de haber sido notificadas las liquidaciones a los interesados, por lo que no constaba allí la fecha en que estas notificaciones se practicaban.

Se trata por lo visto de todo un sistema erróneo, que precisa derrocar; pues sabido es que todos los plazos se cuentan legalmente no desde la fecha de las resoluciones, sino a partir del día siguiente a aquel en que tuvieron efecto las notificaciones respectivas.

Contraer el débito antes de la notificación a los interesados y no tomar nota de este trámite, una vez cumplido, es ignorar la fecha de vencimiento del plazo de pago voluntario, y ello impide por tanto puedan expedirse con garantías de exactitud las certificaciones de apremio, que han de contener precisamente la expresión de haber transcurrido el plazo de pago voluntario.

En otros tiempos, cuando ordinaria-

mente después del término legal se otorgaba un largo plazo de cortesía antes de pasar el descubierto a la vía de apremio, el vicioso sistema usado no solía traer consecuencias, porque realmente al expedirse las certificaciones de descubierto resultaban generalmente transcurridos con exceso los plazos de pago voluntarios; pero ahora que se prescinde del término de cortesía en aras de una mayor puntualidad, no cabe en modo alguno que deje de tenerse en cuenta la fecha de la notificación a los interesados, si no quiere exponerse a la Intervención a certificar en falso con suma frecuencia y a causar perjuicios irreparables a los contribuyentes, siendo ello tanto más fácil cuanto que con suma frecuencia las resoluciones administrativas que implican obligación de pago se notifican cuando han pasado ya desde su fecha bastante más de los diez días que en ellas se otorgan para que los contribuyentes hagan los ingresos a que se les condena; de modo que, de no variarse el sistema, hasta pudiera darse el caso de que algún débito se pasara a la vía de apremio antes de la notificación al interesado del acuerdo que le impone la obligación del pago.

No cabe duda a esta Sección de que esto se corregirá para lo sucesivo; pero, si así no fuera, por si se expidieran certificaciones de apremio antes de haber expirado los plazos de pago voluntario, nos creemos en el caso de advertir que ello, juzgado con el criterio de mayor benevolencia, habría de calificarse de falsedad en documento público, cometida por imprudencia temeraria, estando dispuesta esta Sección a denunciar a los tribunales y perseguir, si viene el caso, estas transgresiones.

Notas de sociedad

De viaje
Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca» los comerciantes don Luis y don José Pomar y don Andrés Buades, don José Porteza, don Guillermo Salas, don Bartolomé Mayol, don Sebastián Amer, el propietario don Guillermo Borrás, don José Pagés, don Félix Herrero, don Antonio Brusotto y don Matías Calafat.

También salió el teniente coronel de caballería don Emilio Pou, quien se dirige a Segovia con objeto de asistir a la boda de su hijo don Nicasio.

Igualmente embarcó el teniente de intendencia don Rafael de la Fuente Patiño, quien marcha a Larache a donde ha sido destinado.

En el mismo buque salió para Barcelona, de paso para San Sebastián, después de haber pasado una temporada al lado de su hermano nuestro amigo don Miguel, la distinguida señorita Pepita Inchaurreondo.

—Hoy han llegado de Barcelona, en el vapor «Mallorca», el comandante de infantería don Antonio Montaner y Gual, el médico don Jaime Bosch y los comerciantes don Federico Alabern y don Francisco Gumbau.

También han llegado don José Marcos y señora, don Enrique García señora e hija, don Ramón Vidal, don Joaquín Rodríguez, don José Cañellas, don Antonio Vila, don Manuel Durán, don José Puigerman, don Antonio Selom, don Sebastián Comas, don Pedro Ortiz y don Rafael Bosch.

Treslado y nombramiento
Ha sido firmado el nombramiento de segundo Comandante de Marina de este puerto a favor de nuestro amigo el capitán de corbeta don Antonio Ferragut y Sbert, quien actualmente desempeña dicho cargo en la Comandancia de V. go.

El señor Ferragut sustituirá al capitán de fragata, recién ascendido, don Teodoro Pou, con destino en esta Comandancia, quien ha sido nombrado Coman-

dante de Marina de un puerto de la Península.

Reciban dichos señores nuestra felicitación.

Destino

Entre las credenciales de los nuevos oficiales de Correos destinados a la Administración principal de Palma figura la de nuestro buen amigo y colaborador don Antonio Serra y Reus. Le felicitamos.

Obra Diocesana de Ejercicios Espirituales para seglares

Tandas de Ejercicios en Son Anglada	
Días de entrada (De 7 a 8 de la noche)	Días de salida (5 1/2 de la mañana)
30 de Septiembre	4 de Octubre
14 de Octubre	18 de Octubre
30 de Octubre	3 de Nbre.

En Montesión de Porreras	
Días de entrada	Días de salida
7 de Octubre	11 de Octubre
21 de Octubre	25 de Octubre

Advertencias—Para Son Anglada (Establecimientos) se toma el tranvía de Son Roca.

Dirigirse al R. P. Jaime Rosselló, S. S. CC., o bien al R. P. Juan Pascual, S. J., Montesión.

Piso que se hunde

En la calle de Berard—Inquilino con contusiones

Esta madrugada, a las cuatro y media, ha ocurrido el siguiente suceso:

En la calle de Berard n.º 4, piso 4, se ha desplomado parte de la techumbre del cuarto dormitorio donde se hallaban durmiendo el matrimonio Antonio Gelabert Sansó y Magdalena Juan Canterad y un hijo de ambos.

Afortunadamente, aparte del susto, no hubo que lamentar más que pequeñas contusiones, causadas por el desprendimiento de materiales que alcanzaron únicamente al Gelabert, quien fué curado en la Casa de Socorro.

Exámenes

En el Instituto

Por enfermedad de don Gabriel Labrés, los exámenes de las asignaturas de Geografía General y de Europa, Geografía de España, Historia Universal, Psicología y Ética, tendrán lugar, respectivamente, los días 25 y 26 los de las dos primeras, y 26, 27, 28 y 29 los de las restantes.

En la Casa de la Villa

Telegramas

El Sr. Alcalde ha dirigido el siguiente telegrama al Director general de Correos:

«Ayuntamiento presido accoró unámente insistir petición aumento diez carteros y subvención hasta 20.000 pesetas, pues teniendo población área inmensa y más setenta mil almas sólo veinte y dos carteros reparten correspondencia mientras otras capitales menor población y área tienen muchos más, por lo cual ruego acceda justa demanda. Salúdole afectuosamente.—Pedro Buades, Alcalde accidental»

La reducción del alumbrado

El Sr. Buades Rousset ha dirigido ciertas a todos los Sres. concejales su pidiéndoles asistan hoy, jueves, a una reunión, al objeto de tratar del importante asunto de reducción del alumbrado.

El precio del pescado

Ayer, el Alcalde, de acuerdo con el Teniente de Alcalde señor Comas, encargado de los servicios de la plaza de abastos, acordó que el precio del pescado, en la pescadería del muelle, al ser

expedido para la pescadería de la plaza de abastos, sufrirá los aumentos siguientes: El pescado de 1.ª clase, aumento de 1 peseta el kilogramo.

Pescado de 2.ª clase 0 75; pescado de 3.ª y 4.ª clase 0 50.

Pescado atún 1 peseta de aumento; «escat, pastis» y otros, 0 75 ptas.

Estos aumentos eran antes muy superiores, y este acuerdo tiende, no sólo a reducirlos, sino a que sean siempre los mismos.

Esta disposición ha comenzado a regir hoy.

Después del conflicto de Correos

Nombramientos

En el Gobierno civil de esta provincia se recibieron ayer los nombramientos de los nuevos oficiales de Correos destinados a esta Administración principal, que son los siguientes:

Don Antonio Serra Reus, don Luis Campeno Juane, don Juan Calixto Mas-sanet Nicolau, don Jaime Binimelis Castañer, don Bartolomé Barceló y don Antonio Vives.

También viene nombrado Administrador de la estafeta de Luchmayor don Lorenzo Stafas.

Todos ellos son opositores aprobados en la última convocatoria al cuerpo de Correos, habiendo firmado ayer, por la mañana, en el Gobierno civil la correspondiente acta de fidelidad al Gobierno.

La escuela de hidroaviación en Felanitx

Se concede al aviador Orté el permiso para su funcionamiento

Nuestros lectores ya están al corriente, pues de ello hemos hablado diferentes veces, de que en Felanitx, el aviador Orté tenía instalada una Escuela para aprendizaje de pilotos de hidroaviación.

Para gestionar del Gobierno el permiso de apertura, marchó a Madrid el notable aviador, y ayer, en el Gobierno civil, se recibió la oportuna autorización para el funcionamiento de la citada Escuela de pilotos de hidros.

El permiso del Gobierno se concede para el plazo de seis meses.

Uno de estos días es esperado el piloto Orté, a cuyo cargo estará la dirección de la Escuela.

El aprendizaje se hará en un aparato «Macchi» de doble mando.

BOLETIN RELIGIOSO

MANANA

Santos.—San Mauricio y compañeros mártires, y Santo Tomás de Villanueva, obispo y confesor.

Témpora.—Ayuno con abstinencia de carne.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Clara, dedicadas a Santa Catalina, virgen y mártir. Exposición a las siete de la mañana. Por la tarde, a las siete, Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas.—Empiezan en la Merced, en honor a su Titular. Exposición a las seis y media. Por la tarde, a las seis y media, Trisagio cantado, sermón por el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo de la S. I. C. B. y reserva de S. D. M.

Continúan en San Jerónimo, en sufragio del alma de doña Francisca Villalonga y Mateu, costeadas por dicha señora al Gran Padre San Jerónimo. Exposición a las seis y media; a las nueve, Misa mayor. Por la tarde, a las seis y media, después del Rosario, empezará la Novena del Gran Padre San Jerónimo con sermón por el Rdo. don Andrés Servera, Pbro., y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En el Socorro, fiesta solemne dedicada a Santo Tomás de Villanueva. A las diez, Misa cantada en honor del Santo, a intención y por

encargo de una devota persona; visitando dicha iglesia se gana indulgencia plenaria.

Visita—A Nuestra Señora de la Cueva Santa, en Santa Clara.

SUETOS Y NOTICIAS

Perros recogidos

Los laceros municipales han recogido cuatro perros que vagaban por la ciudad sin llevar el correspondiente bozal.

Por blasfemar

Por la Alcaldía, ha sido multada una mujer por blasfemar en la vía pública.

Asistidos en la Casa de Socorro

Lo fueron ayer, por los médicos de guardia:

Juan Garí, de 52 años, de magullamiento en los dedos medio y anular de la mano derecha, producida estando trabajando; se le dieron varios puntos de sutura; y Jaime Lu's Moll, de 3 años, de herida contusa en la frente, que se produjo en una caída.

Velada

El próximo domingo se celebrará una velada literaria musical en la sociedad «Asistencia Palmesana».

El acto comenzará a las nueve.

La «Unión Protectora Mercantil»

La Sociedad de dependientes de comercio «Unión Protectora Mercantil» celebrará el próximo domingo, a las dos de la tarde, un banquete para conmemorar el XXIII aniversario de su fundación y todas las mejoras obtenidas hasta la fecha.

El acto tendrá lugar en el «Hotel» Villa Victoria.

De mar

Esta mañana, a las once, ha llegado el vapor español «Sat».

Arbitrio

sobre «Anuncios, Carteles y Prospectos», ANUNCIO

Aprobado por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad el padrón de Arbitrio sobre «anuncios, carteles y prospectos» para el ejercicio de 1922 23, queda abierta la recaudación en su período voluntario hasta el día 20 de Octubre próximo. El cobro de las cuotas se efectuará a domicilio, pudiendo hacerse efectivas también en la Oficina Recaudatoria (Unión, 97, 1.ª, derecha), de tres y media a seis de la tarde los días laborables.

Expirado el plazo que se señala, se decretará el apremio, en la forma que determina la vigente Instrucción.

La fijación de carteles y reparto de prospectos no podrá efectuarse sin haber presentado previamente en las mencionadas Oficinas, para sellarlos, los carteles que han de ser fijados y dos ejemplares de los prospectos que tengan que repartirse. La infracción de este precepto llevará en sí la imposición del décuplo de la tarifa, con arreglo a la Ordenanza del Arbitrio. Estarán abiertas las oficinas para sellar los carteles y prospectos desde las ocho de la mañana a las doce y media y desde las tres y media de la tarde hasta las seis.

Palma 20 de Septiembre de 1922.—El Contratorista, J. M. Verger.

Operario

En Ibiza se necesita uno para la fabricación de paños alimenticias. Informes: Oimos, 159, Palma.

Pérdida

El lunes pasado se extrajo una cadavérica de oro con dos medallones. Se gratificará su hallazgo. Informes: Centro de Anuncios.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

Fábricas cerradas

Por falta de pedidos, se han cerrado dos fábricas del pueblo de Martorell.

Sobre el último atentado

En la clínica del doctor Corachan le ha sido extraído el proyectil al obrero del Sindicato Libre, Manuel Rifá víctima del atentado de anteaayer en la Carretera vieja de Sans.

Uno de los detenidos ha sido reconocido por el herido como uno de los que formaban el grupo agresor.

El Alcalde de San Vicente de Castellet

Se ha presentado en el Gobierno civil el Alcalde de San Vicente de Castellet para manifestar que, contra lo que se ha dicho, no ha desaparecido del

indicado pueblo, pues si no se halla en él es porque en la actualidad disfruta de licencia.

Filólogo fallecido

En el convento de la Santa Cueva, de Manresa, ha fallecido el eminente filólogo Padre Jaime Nonell, Jesuita.

Había publicado varias obras. La muerte del ilustre filólogo ha sido sentidísima.

El entierro, que se celebrará mañana, promete constituir una grandiosa manifestación de duelo.

El conflicto teatral

El conflicto teatral, del que había muy buenas impresiones de arreglo, ha vuelto a recrudecer, pues en una reunión que actores y empresarios celebraron esta madrugada, los segundos rechazaron las garantías que exigen los primeros.

Se reanuda el giro postal

En la Central de Correos se ha reanudado hoy el servicio de giro postal.

Próxima llegada de tropas

El próximo viernes llegarán de Melilla, con soldados repatriados, los vapores «Guillem Sorolla», «Escolano», «Vicente Ferrer» y «Vicente Puchol».

¿Habrá huelga de carreteros?

Los patronos carreteros han acordado rechazar las bases que les presentaron a mediados de Agosto los obreros. En su consecuencia, se cree que éstos se declararán en huelga.

El asalto al tren

Prosiguen las diligencias sumariales con motivo del asalto al tren.

Han prestado declaración los dueños del Bar «El Tunnel», donde se hospedaba el detenido José Maojo, dando buenos antecedentes de éste.

Durante la última noche, el comisario de policía señor Inglés ha practicado varias detenciones, entre ellas las de dos mujeres y un empleado de un banco, que

se creen cómplices o encubridores del asalto.

Païou Garí

Barcelona, 20 de Septiembre.

DESDE MADRID

La situación política

Madrid, 21 (1'00)

Se espera una próxima animación en la política

La política continúa en calma. No obstante, se espera que, en breve, con motivo del regreso a Madrid de los personajes políticos, renacerá la animación.

Hoy se espera la llegada del señor Conde de Romanones, y dentro dos o tres días la del señor García Prieto.

El lunes o el martes de la semana próxima regresará a la Corte el Jefe del Gobierno, señor Sánchez Guerra, a no ser que algún acontecimiento le obligue a anticipar el regreso.

El expediente Picasso preocupa al Gobierno

Lo que principalmente preocupa al Gobierno, en estos momentos, son los informes que ha de emitir la Comisión parlamentaria que entiende en el expediente instruido por el general Picasso sobre los sucesos de Melilla de 1921.

La Comisión debe reunirse hoy al mediodía en el Congreso, y sobre ese extremo comenzarán las discusiones que, según se decía, podrían adquirir caracteres graves, al tratarse algunos puntos del expediente en el Parlamento.

En rededor de esos asuntos giran todas las conversaciones en los círculos políticos.

Llegada de Alvarado

Procedente de San Sebastián, llegó ayer el señor Alvarado, el cual ha de presidir la sesión que debe celebrar la Junta de Aranceles y Valoraciones y también la de la Comisión parlamentaria que entiende en el expediente Picasso.

La actitud de La Cierva

Se han hecho varios intentos infructuosos para conocer el pensamiento del señor La Cierva sobre la proyectada concentración conservadora.

Se supone que el ministro de la Guerra debe estar enterado de la marcha de los acontecimientos políticos por que recientemente estuvo en Madrid su hermano don Isidoro, el cual le habrá dado cuenta de los mismos.

Parece que, a fin de que nadie pueda suponerle mezclado en ninguna clase de trabajos políticos, el señor La Cierva se propone permanecer en Murcia hasta que las Cortes hayan comenzado sus tareas.

En cuanto a su intervención en el debate sobre Marruecos, si éste llegara a plantearse desde luego tomaría parte en él, para lo cual ya se había preparado, habiendo hecho una selección de documentos y notas que considera precisos para justificar su actuación en el Ministerio de la Guerra.

Accidente de aviación en Getafe

Madrid, 21 (1'00)

El teniente Spencer cae con su aparato barrenando desde 400 metros.—El aviador, gravísimo

Ayer, por la mañana, a las once, al regresar al aeródromo de Getafe el teniente de caballería y aviador Alejandro Spencer, tripulando su aparato «Martin Cide», después de haber ejecutado arriesgadísimos vuelos, se le vió descender en forma de barrera desde una altura de cuatrocientos metros.

El aparato se estrelló contra el suelo. Varias personas que presenciaron el accidente acudieron presurosas al lugar donde cayó el aparato, y de entre un montón de astillas sacaron al teniente aviador, que fué curado de primera intención en la clínica del aeródromo.

Después, viendo que su estado era gravísimo, se le condujo al Hospital de Cabanchel.

El teniente Spencer era actualmente jefe de aviación del aeródromo militar de Getafe, y recientemente había batido en Valencia el «record» de altura de la aviación española.

Entre fascistas y nacionalistas

Madrid, 20 (16'00)

Violentos incidentes

Roma.—Comunican de Tarento a «La Epoca» que se han producido violentos incidentes entre fascistas y nacionalistas.

Resultó muerto el cajero de la sección nacionalista y hubo además numerosos heridos.

Comunican también de Padua que la policía ha descubierto en una galería abierta recientemente en la vertiente norte del monte Grappa un depósito de armas y municiones compuesto de lanza torpedos, 200 torpedos, 2.000 tubos explosivos, 100 fusiles y 850 bombas.

Haciéndose pasar por fascistas y a pretexto de visitar el depósito, los policías se hicieron conducir hasta él sin desconfianza de los guardianes. Empleando la misma estratagema pudieron simular la compra de los fusiles y detener a los contrabandistas que se los habían procurado.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 21 (1'00)

Cotización de ayer

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado (71'00), Interior fin de mes (00'00), Amortizable 5 por 100 (96'50), Amortizable 4 por 100 (96'75), Banco de España (558'00), Compañía Tabacalera (260'00), Francos (50'30), Libras (20'15), Exterior (88'50), Marcos (0'00), Liras (00'00), Dólares (6'60), Coronas (0'00), Francos suizos (Barcelona) (125'25)

Del Extranjero

Madrid, 20 (1'00)

De Paraguay.—El movimiento revolucionario

Asunción.—Ha quedado asegurada la posesión de la línea férrea de salitre por las tropas gubernativas.

En esta capital se han practicado numerosos detenciones en presuntos confidentes de los revolucionarios.

Parece que han surgido hondos discrepancias en el seno del partido colorado por negarse algunos a prestar su auxilio al Gobierno del presidente Ayala.

Los marinos de Marsella

Marsella.—Ayer salieron tres vapores a cuyo bordo no se había cambiado el régimen de trabajo. En cambio subsisten las dificultades para otros cuatro vapores que debían salir ayer.

Los que habían sido advertidos del cambio del régimen de trabajo, se niegan a aceptarlo; declaran que los buques no podrán hacerse a la mar mientras no

se mantenga a bordo el régimen de ocho horas.

47 mineros muertos en una mina

Jakson (California).—Un equipo de socorro ha podido por último penetrar en la mina de Argonaut, donde desde el incendio del 27 de Agosto quedaron sepultados 47 mineros.

Los cadáveres de todos ellos han sido encontrados; todo parece indicar que la muerte sobrevino pocas horas después que los mineros quedaron sepultados.

Compra de nitratos

Va'paraiso.—En los círculos mercantiles ha circulado la noticia de que un poderoso sindicato integrado por capitalistas ingleses y norteamericanos ha enviado un agente a esta ciudad para efectuar una compra de un millón de toneladas de nitrato.

De confirmarse esta noticia, el mercado de nitratos experimentará una saludable reacción.

Las negociaciones ruso-japonesas

Riga.—Las negociaciones ruso-japonesas han sido suspendidas durante unos días para que los delegados japoneses puedan examinar las proposiciones rusas.

Esta suspensión ha originado el rumor según el cual las negociaciones ruso-japonesas habían fracasado.

Alemania y Bélgica han llegado a un acuerdo

Madrid, 20 (16'00)

Alemania acepta las condiciones impuestas por Bélgica

Bruselas.—Las negociaciones entabadas por el Gobierno belga con el Gobierno alemán en virtud de la decisión tomada el 31 de Agosto por la comisión de reparaciones, han llegado a un resultado.

El Gobierno alemán da las garantías exigidas por el Gabinete de Bruselas para los bonos del Tesoro a seis meses que deben entregarse a Bélgica en pago de los vencimientos de 15 de Agosto y de 15 de Septiembre de este año. No se esperaba ya aquí una solución favorable.

La guerra greco-turca

Discrepancia entre Inglaterra y Francia

Madrid, 20 (16'00)

Se comunica a Angora la decisión alda.—Francia e Italia no quieren apelar a las armas

Constantinopla.—El alto comisario francés se ha asociado a la gestión de sus colegas para informar a Kemal-Bajá de las decisiones comunes de los aliados.

En París se juzga que esta gestión es suficiente por ahora, porque una intervención militar ofrecería el peligro de ampliar el conflicto en vez de apaciguarlo.

Francia, de todos modos, no tomará la responsabilidad de poner en práctica medidas de fuerza. Incluso retirará sus últimos batallones que se hallan actualmente en Chanc y no se comprometerá en el porvenir a dar ningún contingente militar, por estar convencida de que es posible obtener los mismos resultados, si no más favorables, por medio de compensaciones diplomáticas.

Italia ha comunicado que sus sentimientos son idénticos a los de Francia.

El señor Ninchitch, ministro de Negocios Extranjeros de Yugo Eslovia, considera que ante todo está interesada en la ejecución del tratado de Neuilly, ultimado con Bulgaria, y deja a las grandes potencias el cuidado de ocuparse del tratado de Sevres.

No parece, pues, en estas condiciones que la intervención militar reclamada por el Gobierno de Londres dé resultado. Francia, de todos modos, no se asociará a una acción militar y proseguirá su acción conciliadora a fin de evitar toda efusión de sangre.

Poincaré ha comunicado ya su opinión

París.—El señor Poincaré ha recibido hoy a lord Hardings. Se sabe que si éste le ha comunicado oficialmente algún proyecto pidiendo el concurso militar de los aliados, no habrá obtenido probablemente la adhesión de Francia a tal programa.

En efecto, M. Poincaré transmitió ayer a Londres claramente la idea del Gabinete francés sobre el conjunto del problema de Oriente, afirmando su acuerdo sobre el mantenimiento de la neutralidad de la zona de los estrechos.

Inglaterra tiene hechos todos los preparativos militares para defender los Estrechos

Londres.—M. De Montilla, encargado de Negocios de Francia, estuvo en el ministerio de Negocios extranjeros británico antes de la segunda sesión del Consejo de Gabinete. Comunicó a lord Curzon la opinión de Francia en lo que se refiere a la cuestión de Oriente.

A consecuencia de estas comunicaciones se decidió que lord Curzon marchase hoy a París para conferenciar con el señor Poincaré.

pero la cosa cambió radicalmente ayer mañana.

El encargado de Negocios de Alemania señor Lansberg anunció al ministro de Negocios Extranjeros que Alemania aceptaba para y simplemente las condiciones impuestas por Bélgica cuando las negociaciones de Berlín, condiciones que ella había rehusado al principio.

Noticias varias

Madrid, 20 (16'00)

Sin noticias

El Ministro del Trabajo y el Subsecretario de Gobernación, al recibirnos esta mañana a los periodistas, nos han manifestado que carecían en absoluto de noticias.

Tranquilidad en toda España

El Ministro de la Gobernación no nos ha recibido, haciéndolo, en cambio, el Director de Orden Público, señor Millán del Priego.

Este se limitó a decirnos que reina tranquilidad en toda España.

Madrid, 21 (5'30)

Los empleados de Correos que se hallan en filas.—Dos sujetos detenidos

El Subsecretario de Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, nos ha dicho, contestando a una pregunta, que la situación de los empleados de Correos que se encuentran en filas si que siendo la misma que antes de la huelga.

También nos ha dicho que en Almoradiel han sido detenidos dos sujetos sospechosos.

Procesamiento de varios individuos de la Junta de «Los Amigos Provisores»

El Juzgado de Instrucción del distrito del Centro, que entiende en la denuncia de la Dirección General de Orden público contra la Sociedad «Los Amigos Provisores», ha acordado el procesamiento de varios individuos de la Junta de dicha Sociedad.

Ortega Manilla, gravísimo

A última hora de la noche hallábase gravísimo el escritor señor Ortega Manilla, a consecuencia de un ataque cerebral.

substancia que la zona neutral que nos invitaba a respetar ha sido definida por un documento que no conocemos, el tratado de Sevres. Por otra parte, este documento ya no es para nosotros mismos un acto de fe, toda vez que no lo habéis ratificado y que estudiáis su revisión o mejor dicho su reforma.

Esto planteado, reconocemos tácitamente vuestra presencia provisional allí donde os habéis establecido desde hace tres años.

Sobre estos puntos no intentaremos nada, es decir que no estáis amenazados de veros marchar sobre Constantinopla ni sobre Galipoli, todavía menos sobre la Tracia oriental y las líneas de Chataldja, pero no podéis impedirnos ocupar puntos en que hasta ahora no habéis estado nunca y donde no había más que el ejército griego, sobre todo que os pongáis al lado de nuestros enemigos».

Sublevación de las tropas griegas en Tracia

Constantinopla.—Se confirma que las tropas griegas de Tracia se han sublevado, apoderándose de los ferrocarriles para poder evacuar así más rápidamente el territorio.

Las deliberaciones sobre el problema de Oriente

Roma.—El embajador de Italia en París conde Sforza representará a Schanzer en las conversaciones que han de ce-

lebrarse en París entre Poincaré y Curzon.

Turquía y la evacuación de Tracia

París.—La oficina de informaciones orientales ha recibido el siguiente despacho:

«Adana.—Circula con insistencia el rumor de que Turquía entregará en breve a Grecia y a los aliados una nota pidiendo la evacuación inmediata de la Tracia por el ejército griego antes de tomar medidas de fuerza».

Lo que ha declarado un representante de Angora

París.—Ferid bey, representante de Angora en París, ha declarado al «New York Herald»:

«Las tropas kemalistas tienen la intención de ocupar Chank y no reconocen la parte asiática de la zona neutral, pero sí la ocupación aliada de Constantinopla y Galipoli.

Las tropas kemalistas se trasladarán al Norte hacia Chank, y si Inglaterra provoca complicaciones, tendrá su responsabilidad.

Turquía no ha admitido para ninguna nación el derecho de ocupar militarmente los territorios asiáticos; no marchamos sobre Constantinopla ni intentamos pasar los Dardanelos; pero insistimos en nuestro derecho de reemplazar a los griegos en nuestro propio territorio asiático.

La campaña de Marruecos

El Real decreto estableciendo el Protectorado

Madrid, 20 (16'00)

Detalles de la disposición

La «Gaceta», en su edición de esta mañana, publica el anunciado Real decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros relativo a la intensificación de la acción civil en Marruecos.

En virtud de este decreto, se refunde en la Secretaría general de la Alta Comisaría la Delegación de asuntos indígenas que existe actualmente.

Se dispone que el Delegado de asuntos indígenas tome la denominación de Inspector general de Intervención civil y de servicios jafitanos.

Se crea una Inspección general de Intervención militar y tropas jafitanas, que será desempeñada por un general de brigada.

Ambas inspecciones, comunicarán al Secretario general el estado y la situación política de los territorios sometidos, para que el Alto Comisario decida el momento oportuno para la implantación del régimen civil en cada zona.

Al establecerse éste, cesará en el territorio adscrito toda intervención militar. Pero continuarán las fuerzas del ejército indispensables para dar en puntos estratégicos el apoyo moral y de dominio.

Abd-El-Krim pide la paz

Madrid, 20 (20'30)

(Urgente)

Unos emisarios del jefe rebelde se presentan en el Peñón.—Júbilo

Melilla.—En el Peñón de la Gomera se han presentado unos emisarios de Abd-El Krim, el jefe de la revolución de Julio del año pasado.

Los emisarios pidieron la paz en nombre del cabecilla de Beniurraguel.

En seguida se comunicó la noticia al Alto Comisario, general Bargaute. Este contestó diciendo que se preguntan los emisarios de Abd el Krim las condiciones en que admitirían la paz.

La noticia de la petición de paz por parte de Abd el Krim ha causado en esta ciudad gran júbilo.

Madrid, 21 (5'30)

El Gobierno no sabe nada

Esta madrugada, interrogado el Subsecretario de la Gobernación, por los periodistas, nos ha manifestado que el Gobierno no sabía nada oficialmente, respecto de la supuesta petición de paz, por parte de Abd el Krim.

Otra vez se asegura que vive el general Fernández Silvestre

Madrid, 21 (1'00)

Una información sensacional del «Telegrama del Rif»

El periódico mallorquino «Telegrama del Rif» publica una sensacional información en que hace constar que, al ser entregado el fajín que perteneció al general Fernández Silvestre, se hicieron investigaciones para saber quiénes lo entregaron.

Parece ser, según la información de dicho periódico, que el fajín procedía del Caid Bestich, de Gueznaia, y que éste, además, tiene detenidos en su vivienda a tres europeos, que nadie ha visto y que el Caid atiende de manera misteriosa.

Y añade la información del «Telegrama del Rif»: «Alguien que quiso averiguar quiénes

podían ser dichos europeos, fueron severamente amenazados de muerte.

Se admite la hipótesis de que se trate del general Fernández Silvestre y de sus ayudantes señores Manera y Ferrández».

Noticias de Melilla

Madrid, 21 (1'00)

Posición atacada

Melilla.—Algunos núcleos de rebeldes atacaron con insistencia, la noche pasada, la posición de Morabo, de Dar-Quebdani.

A consecuencia de los disparos enemigos resultó herido un policía.

Hallazgo de un cadáver

Melilla.—Se ha encontrado, cerca del Garo, el cadáver del comerciante don Antonio Martínez Scto.

Este, como se recordará, pereció en el naufragio de un bote del buque «Dédalo».

El cadáver debió estrellarse contra las rocas y los acantilados, pues aparece completamente destrozado.

El temporal amaina

Melilla.—Ha comenzado a amainar el temporal de Levante que venía relando desde hacía días.

Ya se han hecho a la mar algunas embarcaciones.

Llegada de tropas

Melilla.—Han llegado algunos vapores procedentes de Málaga.

Han traído soldados pertenecientes al reemplazo de 1921, que vienen a sustituir otros del de 1919.

El general Lossada, a Dar Quebdani

Melilla.—Ha marchado a la posición de Dar Quebdani el Comandante general de esta zona, Sr. Lossada.

Marcha de fuerzas

Melilla.—A bordo del vapor «Castilla» han marchado fuerzas de los regimientos de la Princesa y de Vergara.

Uno de los libertados

Melilla.—Entre los soldados libertados recientemente figura uno que enterró los cadáveres del comandante Villar, del capitán Saitos y del Teniente médico Serrano Flores.

Madrid, 21 (5'30)

Guarnición hostilizada

El comunicado de esta noche dice lo siguiente:

El Alto Comisario participa que no ocurre novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

En el de Melilla, fué hostilizada la posición del Morabó Bidi El Had Mohamed.

En el Peñón de Ahucemas, sin novedad.

Prensa Asociada

Centro de Enseñanza

Bachillerato, Comercio, Idiomas, Telegrafos, Correos, Ciencias, Letras etc., a cargo de D. Gregorio Guasp, licenciado en Ciencias. El curso empezará el 1.º de Octubre.

Resultados obtenidos en los exámenes de Junio: Matriculas, 6; Sobresalientes, 15; Notables, 25; Aprobados, 66; Sus-pensos, 7.

ALMUDAINA, 19, ENT.º

Embudos para las máquinas

de moler almendra, carne etc.

marca HUSQUARNA de Suécia

Casa Buades

PLAZA DE CORT

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

De venta en todo el mundo

Proprietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.--Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.--Madrid

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME
El vapor Manuel Calvo saldrá el 25 de Septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Sepbre. de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor Montevideo saldrá el día 10 de Sepbre. de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE BUENOS AIRES
El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Sepbre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS
El vapor saldrá para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila, el día 16 Agosto de Cádiz el 17 de Cartagena y el 24 Barcelona

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor Cataluña saldrá el 9 de Sepbre. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo, a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Semanario de gran circulación y muy popular en España y América

HONRADO CON LA BENDICIÓN APOSTOLICA DE SU SANTIDAD PIO X

Por ser franca y exclusivamente católica en sus grabados y en su texto, llena una verdadera necesidad social, y puede ser puesta sin peligro en todas las manos. Publica en folletín la interesante novela «El premio de Antígona» y en folletín encuadrable las «Leyendas y Tradiciones» de Francisco de P. Capella. A los nuevos suscriptores que lo soliciten, se les entregarán los cuadernos publicados de esta última obra en los últimos números de 1921. Publica una sección especial dedicada a las damas, y durante el año regalará algunos asuntos religiosos en tricromía propios para encuadrar tal como repartió en el primer número del presente año. Aparece todos los sábados en cuadernos de 36 o más páginas.

Precios de suscripción (pago anticipado)

España: Año 25 ptas. Extranjero: Año, 35 ptas. Portugal: Año, 26 ptas
Semestre 13 » Semestre, 20 » Semestre, 14 »
Trimestre, 7 » Trimestre, 10 » Trimestre, 7 »
La Administración (Apartado 26, Barcelona), facilitará gratis ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o quieran propagarla.

En esquelas mortuorias y en aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al Centro de Anuncios Plaza de Santa Eulalia, 10 - Palma

AUTOMOVILES

Marcas Europeas y Americanas

Desde 4.500 ptas. a 20.000

No comprar sin antes visitar el

Garage Vidal

Avenida de Alejandro Rosselló, 50

LOS TRIBUNALES PARA NIÑOS

«El Tribunal para Niños de Barcelona y su actuación en el primer semestre de su funcionamiento», por Ramón A. bó y Martí. Presidente de dicho Tribunal. Prólogo del Excmo. señor don Avelino Montero Ríos y Villegas, autor de la Ley de Tribunales para niños.

El objeto de este interesantísimo libro es dar a conocer al público la obra realizada por el Tribunal para niños desde que comenzó a funcionar.

Pone de manifiesto la admirable y meritoria actividad desplegada por el celosísimo autor para atender a las exigencias de prevención, corrección, educación y salud del niño abandonado y delincuente y revela los vastos y profundos conocimientos psicológicos y psiquiátricos del ilustre Presidente del Tribunal, que tan largos años lleva consagrados a la santa e imperiosa cruzada de la salvación de menores abandonados y presos. Enriquece la obra importante caudal de citas de autoridades nacionales y extranjeras muy competentes en la materia.

La obra es en extremo recomendable y de necesidad para todas las clases sociales que quieran cooperar a la acción redentora de Protección a la Infancia.

Un tomo de 264 páginas, de estas 16 con grabados de las dependencias del Tribunal para niños y del edificio y dependencias de La Protección a la Infancia. Precio, 10 pesetas. De venta en todas las librerías y en la casa editora

«La Hormiga de Oro» Apartado, 26 Barcelona



A. E. G. Tomson Houshton Ibérica S. A.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni sordas calvas. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

- La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura se contiene en un frasco de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura no sea en necesidad de preparación alguna, ni siquiera de lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, simplemente con un pequeño cepillo, como si fuese bandalina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se curan, se aumenta y se perfuma. Vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como wigorizante. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño, el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no se puede distinguir del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que una sola es basta, por lo que, al ser querido, la persona más íntima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las sordas, con la caída del cabello y evita su crecimiento, y como el cabello adquiere más vigor, nunca se cae calvas. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. No olvide tinturas que a los que desean conservar el cabello y la cabeza sana. No olvide tinturas que a los que desean conservar el cabello y la cabeza sana.

Las personas de temperamento nervioso deben precisamente usar esta agua, si se quieren proteger su salud, y logrará tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada cinco días, y así se evitan todos los males, hágase lo que fuese el propósito que acompañe a la botella. No vende principalmente en farmacias y droguerías de España y Portugal.

Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 27 Septiembre el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para Casarías, San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Palma el día 15 de Octubre el vapor

Barcelona

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Fábrica de Flores Artificiales

Especialidad en Azahar, Diademas, Toras, Guirnaldas, Grupos. Inmenso surtido de toda clase de flores. Adorno de Salones. Muestrario selecto de toda clase de flores de sed, lencería y pasamanería.

María Guitart de Micás

Brossa 4 2.º - Palma

Se dan lecciones.

Se necesitan aprendizas



TOMARA Vd. Amigo DÉBIL

Elíxir CALLOL

que da fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan tomar o han tomado ellos a sus familias ELIXIR CALLOL

Fábrica Aprobada y Reconocida por el Real Académico de Ciencias y Artes

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

Se alquilan

Locales grandes y pequeños con agua para industria o almacenes. SE VENDE un motor a gas Crossley casi nuevo de 9 a 10 H. P. y un molino hierro para grano. «La Rosa Blanca», Protectora, 33

Se vende

Una finca importante muy próxima a la Plaza de Cort. Razón: Centro Anuncios, Plaza de de Santa Eulalia, 10.

Calados

Se hacen a blusas, vestidos y ropa para vestir. SE PLISAN FALDAS y bordan vestidos. Calle Palacio 40, Porticotsl.



Leche Condensada «La Payesa»

Es la más rica en nata, conserva todas las sustancias de la leche fresca. Por prescripción facultativa se elabora una leche condensada especial para enfermos y niños. De venta: en Colmados, Farmacias y Droguerías.

Automovilistas

A todos los que les pueda interesar la reparación de neumáticos y cámaras, deben fijarse con los buenos resultados que se obtienen por el nuevo procedimiento de Vulcanización, que ejecuta la

Casa CODINA

Calle Unión, 8, Palma (entre Mercado y Borne) (Precios los más económicos)